
 

 

 

 

 

Referat af HB-møde 
Hovedbestyrelsen 

Danmarks Naturfredningsforening 

 

 

 

Tid: Fredag 20. januar 2022 kl. 13.45 - 16.00 

 
Sted: Microsoft Teams 
 
Deltagere:  Maria Reumert Gjerding, Sebastian Jonshøj, Birgitte 
Marcussen, Jørgen Jørgensen, Knud Erik Hansen, Leo Jensen, Louise 
Holst Hemmingsen Villumsen, Michael Løvendal Kruse, Peter Esbjerg, 
Susanne Ogstrup 
 
Afbud: Hans Jürgen Stehr 
 
Fra sekretariatet: Lars Midtiby, Mikkel Havelund, Luise Sanderhoff 
Østerlund, Louise Puck, Emil Nielsen, Jens Anton Tingstrøm Klinken, Tina 
San Knudsen (medarbejderrepræsentant) og Rikke Friis Højland (referent) 
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13.45, 30 min 

 

1 - HB's ege n tid 

1 - HB's egen tid 
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14.15, 20 min 

 

2 - Gensi dige orienteringer  

2 - Gensidige orienteringer 

Indstilling: 

HB og sekretariatet orienterer hinanden mundtligt. 

 

Konklusion: 

Sekretariatet orienterede HB om: 

• Sekretariatet har valgt en ny medarbejderrepræsentant, Tina Sand Knudsen, som vil deltage på HB-

møderne. 

• Status på Skovsgaard-projektet. Der arbejdes bl.a. på at bringe administrationsomkostninger ned og 

optimere driften, at lave nye kommunikationsmaterialer samt afsøge mulighed for partnerskaber. 

Fonden har modtaget tilsagn omkring Urørt Skov på det fulde areal, der er ansøgt om. 

 

HB orienterede om: 

• Det kommende møde i Vildtforvaltningsrådet. Det efterspørges, at HB tilkendegiver stillingtagen ift. 

udsætning, da DN ikke sidder i udsætningsrådet og dermed uden for indflydelse. Tilkendegivelser 

sendes til Birgitte. 

• Der vil blive arrangeret et møde i NFU-regi med Camilla Fløjgaard om græsning generelt.  

• NFU har kapacitet til at tage sommerfugleprojektet ind, men afventer en orientering om status. 

• I regi af Amager Fælleds Venner arrangeres en konference om byggeri og motorveje, hvor DN-

afdelinger inviteres 

• Det opleves, at Infomedia til afdelinger ikke er tilstrækkeligt relevant, og der efterspørges en kort 

vejledning eller hotline. Sekretariatet er i gang med en proces mhp. at afklare, hvordan Infomedia 

gøres mere relevant for afdelingerne. Knud Erik kobles på processen.  

• Der har været holdt et indledende møde med Novozymes om de nye GMO’er, og der vil blive afholdt 

et opfølgende møde, hvor man kan gå mere fagligt i dybden.  

• Der var møde i Malmø omkring Lynetteholm og Nationalpark Øresund i starten af januar, hvor 

Michael Kruse deltog. De vil gerne samarbejde tættere med DN og vil gerne involvere unge i 

projektet.  
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14.35, 30 min 

 

3 - Politisk orientering 

3 - Politisk orientering 
 

Indstilling: 
HB orienteres om den politiske situation inkl. DN’s mærkesager i regeringsgrundlaget og hvordan vi vil 

arbejde op mod den nye regering. 

 

Konklusion: 

HB tog orienteringen til efterretning. Der arbejdes videre med politiske prioriteter og mærkesager og 

afklares politiske flagskibe på seminaret i februar. 

 

 

 

4  
 

15.05, 15 min 

 

4 - Praksis for undertallige afdelinger  

4 - Praksis for undertallige afdelinger 
 

Indstilling: 
HB godkender praksis ved dispensationer til afdelinger, hvor bestyrelsen ikke kunne opnå det mindste 

lovlige antal på 6 personer ved årsmødet. Den foreslåede proces er som følger: 

 

1. Efter afholdelse af årsmøder modtager sekretariatet indberetning om den nye bestyrelse. Fristen 

for konstituering er fire uger.  

2. Så snart sekretariatet bliver bekendt med, at bestyrelsen er mindre end 6 personer underrettes den 

om behovet for at søge en dispensation hos Hovedbestyrelsen. Ønskes dette bistår 

organisationskonsulenten med at formulere en anmodning.  

3. Organisationschefen tildeler på vegne af Hovedbestyrelsen en dispensation, såfremt afdelingen 

vurderes faktisk at kunne fungere og arbejde med relevante områder som sager og formidling mv., 

samt at afdelingen arbejder målrettet på at blive fuldtallige ved næste årsmøde. I givet fald tildeles 

dispensationen på 1 år.  

4. Indstiller organisationschefen til at afvise dispensationsanmodningen, forelægges sagen for 

Hovedbestyrelsen, der træffer endelig beslutning herom 

 

 

Konklusion: 

HB bakker op om den foreslåede procedure. 

 

HB ønsker dog også, at den foreslåede praksis sendes til organisationsudvalget og tages med i den proces, 

som organisationsudvalget er i gang med, hvor de ser på de organisatoriske enheder, da der er behov for at 



undersøge, om praksis er rimelig samt hvorfor nogle afdelinger er udfordrede og ikke kan finde 6 personer 

til bestyrelsen. HB får en orientering om plan for håndtering af nødlidende afdelinger på et af de 

kommende møder. 
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15.20, 15 min 

 

5 - REP -dagsorden  

5 - REP-dagsorden 
 

Indstilling: 
HB skal orienteres om den foreløbige dagsorden for den formelle del af Det Grønne Landsmøde i april og 

give input. 

 

 

Konklusion: 

HB bakkede op om første udkast til dagsorden til det formelle REP på forårets landsmøde. Udkastet sendes 

nu til dagsordenudvalget (DU) til skriftlig høring. 

 

Ideer til emner på landsmødet kan sendes til Bente og Mikkel, som har været i dialog med samrådene og en 

fokusgruppe af unge. 
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15.35, 15 min 

 

6 - Orientering om aktuelle kampagner  

6 - Orientering om aktuelle kampagner 
 

Indstilling: 
HB orienteres om aktuelle kampagner. 
 
Konklusion: 

HB bakkede op om de tre kampagner og havde følgende input: 

• Særligt drikkevandskampagnen er en vigtig sag for DN pt. og den rammer bredt geografisk. 

• Vi skal være opmærksomme på, om vi kan tale problematikkerne omkring PFAS og pesticider 
sammen og i hvilket omfang, vi kan gøre det. 

• HB ytrede ønske om, at drikkevandskortet suppleres med kildeopland ned på den enkelte 
kommune, så det gøres mere konkret og nærværende for den enkelte borger evt. med opgivelse af, 
hvilke stoffer, man har fundet. Evt. suppleret med lokale vandringer, hvor det afsløres, hvad der 
gemmer sig i det lokale drikkevand. 

• Opfordrer til opmærksomhed på at mere plads til naturen er en lidt anden sag i byerne 



• DN’s kampagner er stærkest, når der både er et lokalt og nationalt kampagnetryk 
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15.50, 10 min 

 

7 - Evt. 

7 - Evt. 
 

 

HB har modtaget en henvendelse fra en formand, der har betalt klagegebyr privat flere gange. Sekretariatet 

har både skriftligt og mundtligt vejledt den pågældende om den korrekte procedure, men ud fra 

sagskomplekset beslutter HB, at den pågældende også denne gang får refunderet gebyret, men at den 

pågældende samtidig bliver gjort opmærksom på, at han ikke fremadrettet, ikke uden videre, kan få 

gebyret refunderet. Det er et regnskabsmæssigt problem, at gebyret bliver betalt privat, da gebyret som 

udgangspunkt bliver refunderet til den person/organisation, der har betalt gebyret. HB bakkede op om 

beslutningen. Den gældende proces har været gældende i flere år og HB er vidende om at der er været 

problemer med den måde som Klageportalen fungerer på, men en ensartet procedure bør tilstræbes. 
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